

绿色税制更精准有力

本报记者 董碧娟

开采低丰度油田,难度大、技术要求高,有些甚至被形容为“干毛巾里挤水”。怎样才能调动企业积极性,把这部分资源“吃干榨净”?从税制上着手有一招:根据去年9月1日起施行的资源税法,从低丰度油气田开采的原油、天然气,减征20%资源税。

“这项优惠给我们企业带来了实实在在的好处,调动了我们开发海上油气资源的积极性。”中海石油(中国)有限公司湛江分公司税务经理杨斌云告诉经济日报记者,他们公司将税收优惠后省下来的钱投入到技术攻关中,加大马力探索海上深层低渗油田增产的有效技术。

资源税只是我国绿色税收体系的一部分。中央经济工作会议强调:“要加强污染防治,不断改善生态环境质量。”绿色税制正是保护生态的重要利器。中国财政科学研究院公共收入研究中心副主任、研究员许文介绍,绿色税制一般是指能够实现生态环境保护、资源节约集约利用、推进绿色生产和消费作用的税种及税收政策的总称。从我国绿色税制的构成看,既包括直接对污染物排放征收的环境保护税,也有其他直接或间接与生态环境保护相关的资源税、消费税和车船税等绿色税种,以及增值税和企业所得税等税种涉及的资源综合利用、环境保护等方面的绿色税收政策。

“按照绿色发展和建设生态文明的目标要求,我国税制的绿色化改革和转型也在加速。‘十三五’时期,以环境保护税法的施行为标志,绿色税制建设取得突破性进展,目前已基本完成绿色税种立法,正式构建起以环境保护税为主体、配合其他绿色税种和绿色税收政策的绿色税制。”许文表示。

近年来,伴随着改革不断深化,绿色税制的效能也更加突出。比如,水资源税在河北省先行试点基础上,从2017年12月1日起,扩大到北京、天津、山西、内蒙古、山东、河南、四川、陕西、宁夏9个省(自治区、直辖市)进行改革试点。国家税务总局数据显示,水资源税改革试点推进以来,黄河流域水资源税试点省份超过7000户纳税人不再抽取地下水,关停自备井超1.25万余眼;2019年地下水漏斗区面积减少44.7平方公里,2020年超采区地下水计税取水量较改革前减少6.4%。

据山东省沂南县长富源硅砂有限公司有关负责人介绍,自从水资源税开征以后,他们为了节约用水,专门建造了净化设施以重复利用水资源,这样一年下来既能节约很多用水,还能少缴4万多元的水资源税。

我国自2010年起逐步实施资源税从价计征改革,将税收与资源挂钩,对条件好、价格高的资源多征税,对条件差、价格低的资源少征税。2020年9月1日起实行的资源税法则进一步通过法律形式确立了资源税从价计征为主、从量计征为辅的税率形式,使资源税能够更好反映资源价格的市场变化,更好发挥税收对于生态保护的引导作用。

未来,我国绿色税制还会有哪些新的发展趋向?北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红认为,我国的环境保护税法的税目是开放的,今后可以根据新情况、新形势,选择一些污染防治任务重、技术标准成熟的税目开征环境保护税,逐步扩大征税范围。

“在资源环境约束加大的背景下,未来对再生资源的综合利用力度将会加大。因此可以考虑适时调整增值税和企业所得税的资源综合利用优惠目录,统一和扩大资源综合利用的范围,调整政策适用条件。”许文认为,还可以结合垃圾分类和再生资源回收模式的转变,进一步研究调整完善再生资源的增值税即征即退政策。

本版责编 梁睿 王宝会

保险资管进入分类监管时代

本报记者 于泳 李晨阳

自2003年首家保险资产管理公司成立以来,经过十余年发展,保险资产管理公司从无到有、从小到大

目前已设立机构28家

受托管理保险业

资产管理规模近15万亿元

超过70%的资金

《保险资产管理公司监管评级暂行办法》以“赋分制”打分



根据监管评级结果,将保险资产管理公司划分为A、B、C、D四类机构。对于出现特别重大风险事件的机构实行“一票否决”,直接定为D类

及时、完整披露有关信息。

重大风险事件事故“一票否决”

值得注意的是,《办法》明确评分采用定性与定量相结合的方式,以“赋分制”打分,满分为100分,5个维度指标分别为20分、30分、25分、15分和10分。同时,监管机构在监管评级得分的基础上,结合日常监管情况,按照调整项明细对评级情况进行修正,形成监管评级结果。根据监管评级结果,将保险资产管理公司划分为A、B、C、D四类机构,明确分类结果是衡量公司经营能力和风险管理能力的主要依据。

针对调整项指标设置问题,银保监会有关负责人表示,一方面,对于被监管机构采取监管措施或行政处罚、被交易市场及自律组织采取纪律措施的机构相应扣减一定分数,对于出现特别重大风险事件的机构实行“一票否决”,直接定为D类;另一方面,将业外资质、资产管理规模、服务业外资金、单位管理资产利润率等列入加分项,鼓励具有市场竞争力的公司和“专而精”“小而美”的特色经营公司发展。同时,对于积极服务国家重大战略,开展环境、社会和公司治理(ESG)等绿色投资,对行业发展作出重大贡献的机构酌情予以加分。

贺鹏飞认为,《办法》对于原来管理能力较弱的保险资管公司如何进行规范化管理,提升资产管理与风控能力,整体市场竞争力等均具有实践意义。能力强的公司能够以此为契机树立行业标杆,发挥标杆效应,在保险资金价值投资、支持实体经济等方面发挥优势。同时,《办法》使保险资管行业与业外资管行业具备横向可比性,有助于更好地挖掘保险资管机构优势,发现短板,对提升行业整体资管能力具有借鉴意义。

接下来,监管层对于经营管理能力和风险管理能力强的公司,将以非现场监管为主,定期监测各项监管指标,通过会谈和调研等形式,掌握最新的风险情况,在市场准入、业务范围等方面给予适当支持;对于经营管理能力和风险管理能力弱的公司,将给予持续的规范关注,在业务上做“减法”,必要时依法采取暂停业务资格、责令停止接受新业务等措施。

一方面,以风险为导向的分类监管,既是国际上较为成熟的金融机构监管措施,又已在我国金融市场积累了10余年实践经验。”银保监会有关负责人表示,吸收借鉴国内外金融机构分类监管经验做法,建立实施保险资产管理公司监管评级制度,并根据评级结果,在市场准入、业务范围、产品创新、现场检查等关键领域采取差异化监管措施,具有重要现实意义和较强可操作性。

事实上,从2006年开展商业银行监管评级与分类监管开始,监管部门相继推出对企业集团财务公司、信托公司、证券公司、期货公司、保险公司等机构的监管评级与分类监管制度,并随行业发展不断优化完善,取得积极成效。“对于保险资管行业来说,通过监管评级,既能避免过去混同监管带来的成本增加等问题,又能清晰确定监管重点,合理配置监管资源,提升监管效率,且有利于促进保险资产管理公司防范风险、合规经营和规范发展。”华安财资产管理有限责任公司副总裁贺鹏飞在接受经济日报记者采访时表示,此举还能形成正向激励,推动公司主动对标行业标准和标杆公司,强化合规经营意识,增强内生发展动力,促进保险资产管理行业专注主业和特色,优化业务结构,提升服务实体经济质效。

分类监管助力行业稳健经营

此次《办法》评级指标体系选取了公司治理与内控、资产管理能力、全面风险管理、交易与运营保障以及信息披露5个维度,覆盖了公司治理和业务运作的各环节。其中,结合资产管理业务特点,设置公司治理与内控维度指标,从决策授权、防火墙设置、关联交易和内部控制等方面,全面评价公司治理有效性,防范内部控制失效和利益输送等重点风险。

与此同时,《办法》强调设置资产管理能力维度指标,制定定量和定性标准,引导行业加强投资管理能力建设,发挥大类资产配置能力和特长,开展长期投资、价值投资。此外,加强全面风险管理能力建设,全面风险管理维度指标坚持全面性、独立性、透明性和公平性原则,通过强化风险治理架构、风险制度流程、风险管理信息系统等要求,督促行业树立审慎经营理念,加强风险管控。

在提升交易与运营保障效率方面,《办法》提出,优秀的资产管理机构需要具备强大的综合实力,交易运营能力建设、信息治理及信息技术系统对投资管理业务发挥着重要的支持作用。交易与运营保障维度指标参考行业最佳实践,从交易运营组织架构、制度流程、效能评估、信息系统等方面,提出科学的评价标准,引导行业建立安全高效的交易运营保障体系。同时,对信息披露的规范性和及时性提出较高要求。信息披露维度指标从制度建设、监管报告、客户告知、公开披露等方面,引导公司完善信息披露机制,准确、

保险资管公司差异化特征明显

“一方面,目前保险资管公司在机构性质、管理风格、受托规模、投资能力以及市场化程度等方面,差异化特征明显;另

陶然论金

从保险公司的资管部门到独立资产管理公司,保险资产管理公司经过逾17年的发展,已经成为我国资产管理行业的重要力量。日前,中国银保监会发布《保险资产管理公司监管评级暂行办法》,为保险资管公司稳健经营及合规发展指明了方向。

从管理资金体量上看,保险资管公司与公募基金、银行系资管公司还有差距。不过,保险资管行业的上升势头不可小觑。据中国保险资产管理业协会统计,去年前11个月登记(注册)债权投资计划、股权投资计划和保险私募基金356只,同比增加67.14%,合计登记(注册)规模7433.54亿元,同比增加53.02%。

保险资金长期稳定的特征,决定了保险资管公司无论是公司治理还是产品设计,都要在“长期”上下功夫。这一点从《办法》的具体条款上也得到了印证。无论是对公司治理体系还是风险管理能力,各项指标的设置均指向了保险资管公司的长期稳定发展,特别是在资产管理能力维度指标的设置方面,尤其强调长期投资和价值投资。

做好长期投资,需要引导保险资金更多流向实体经济。近年来,保险资产管理机构通过债权投资计划、股权投资计划等方式,直接对接“一带一路”建设等重点领域的融资需求,产品累计登记(注册)规模超过3.8万亿元,平均期限持续维持在6年以上的水平,持续、稳定地向实体经济提供了中长期资金。

说到底,资管行业的业绩比拼和竞争依然非常激烈。保险资管公司若要取得更好的发展,需要有所为有所不为,甚至放弃一些短期投资机会,把投资目标和收益水平放得更长远些,只有这样才能真正当好长期资金的管理者和长期资本的提供者。

稳健经营要「久久为功」

于泳

广州资产管理有限公司与中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司 资产转让通知暨债权催收联合公告

根据广州资产管理有限公司与中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司(下称“深圳东方”)于2020年12月29日签署的《资产转让协议》,深圳东方将其对深圳市银洲贸易有限公司等58户作为债务人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利,依法打包转让给广州资产管理有限公司。

据此,广州资产管理有限公司作为下列债权的受让方,请有关借款人和担保人自公告之日起尽快向受让方履行相应合同约定的还本付息义务及/或相应的担保责任,如借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任。

Table with columns: Debtor (债务人), Principal Balance (人民币元,截至2020年6月20日), Interest Balance (人民币元,截至2020年6月20日), Total Balance (人民币元,截至2020年6月20日), Pledgee (抵押人), Guarantor (保证人). Lists various companies and their financial details.

Table with columns: Debtor (债务人), Principal Balance (人民币元,截至2020年6月20日), Interest Balance (人民币元,截至2020年6月20日), Total Balance (人民币元,截至2020年6月20日), Pledgee (抵押人), Guarantor (保证人). Lists various companies and their financial details.

注:1.本公告清单仅列示截至2020年6月20日的债务本息余额,债务人及其担保人应支付给广州资产管理有限公司的利息、罚息、复利、违约金及其他应付款按原借款合同、担保合同及中国人民银行的有关规定或生效法律文书确定的方法计算。已经进入诉讼程序的,并已垫付的包括但不限于诉讼费、保全费、执行费、律师费等应由债务人及其保证人负担,具体以有关法律文书确定的金额为准。2.若债务人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的,请相关承债主体及/或主管部门代位履行义务或履行清算责任。3.下列主债务人、担保人如有疑问,请与深圳东方或广州资产管理有限公司联系。本公告当中内容如有错漏,以债务人、担保人等原已签署的交易合同为准。深圳东方联系方式: 地址:深圳市建设路2016号南方证券大厦A、B座18楼 联系人:周先生 电话:0755-82215573 广州资产管理有限公司联系方式: 地址:深圳市福田区益田路6001号太平金融大厦3005 联系人:褚小姐 电话:0755-82586791